

“老手艺”开出“致富花”

牡丹区探索“非遗+文创”“老手艺+文创”发展路径

本报讯(通讯员 郭玉华 牡丹晚报全媒体记者 郭卫东)日前,在牡丹区吴店镇根雕艺人魏红卫的手工作坊,一段段废弃的枯老树根经过去皮、构思、打磨、雕刻、上漆等工序后,变身为一件件精美的木雕艺术品,售价从几千元到上万元不等。

近年来,牡丹区深入挖掘非遗技艺和传统老手艺,积极探索“非遗+文创”“老手艺+文创”的发展路径,支持和鼓励手艺人面向市场需求研发文创产品,通过创意性和应用性设计带动传统手艺融入现代生活,把“小手艺”做成“大产业”。

非遗面塑传承人李效普创作的核桃面塑《群星祝寿》作品,在直径3.5厘米的核桃壳里,有20个高度约5毫米的小面人,惟妙惟肖,堪称艺术精品,每件卖到8000元左右。熊猫工厂创新研发生产的“1:1”仿真熊猫玩偶,首创嵌入式硅胶脚垫和硅凝胶填充工艺,每只卖到1000元至2000元不等。沙土镇非遗项目曹州合香制作技艺传承人冯显在遵循古方古法的同时加强创新研发,推出了数十款天然合香,现拥有注册品牌7个,版权34个,年销售额达600万元。

牡丹区通过加大资金扶持力度、建设乡村非遗工坊、培育品牌手造企业、开展技能培训等有效举措,着力推动“老手艺”创造性转化、创新性发展,助力村民就业增收。

胡集镇村民马先华是非遗“裘皮工艺品技艺”项目的传承人,他根据客户需要设计生产的老虎、松鼠、狮子等各种裘皮玩具走俏国内外市场。依托这一非遗项目,该镇已发展较大规模的加工企业13个,产业链相关加工户200多家,年总产值在1亿元左右,带动当地400余名村民就业。

黄堽镇村民吴洪省是牡丹

绸布伞的“守艺人”,他将牡丹元素融入创作设计中,进一步拓展了市场,并免费开班培训,帮助村民就业增收,村民还可以把原材料带回家中生产,成品统一回收出售。皇镇街道王美荣制作的手工花馍在当地订单不断,很受欢迎,她通过“手把手”开展公益培训活动,已带动20多名村民从事花馍制作。

同时,牡丹区采用线下线上联动方式深入拓宽文创产品销售渠道,加快手造产业在现代生活中得到广泛应用。大黄集镇村民杜素利是位“老木匠”,也是一名“琴行家”,他

手工加工的琴配件等系列产品通过电商平台销往国内外。立足传统木艺加工优势,该镇持续加大木艺品研发生产力度,鼓励其规模化生产。目前,全镇80余家木制加工企业通过电商平台销售,年网上销售逾350万件套,年产值近1亿元。

“山东手造”造出了文创产业新活力,产业化发展正描绘着乡村振兴的生动图景。截至目前,牡丹区已培育建成“手造”规模企业10余家、“文创微工厂”370余个,带动3万余名村民家门口就业,从业者人均增收5万元以上。

“文化五进”丰富群众文化生活

8月1日,牡丹区“文化五进”文艺小分队基层巡演走进安兴镇船郭庄村,在新时代文明实践广场上演了一场高品质的文化盛宴。今后,安兴镇将组织演出队伍,持续开展丰富多彩的公共文化服务活动,进一步提升群众的幸福感和获得感,丰富群众的精神文化需求。通讯员 孔得旺 冯欣欣 马莹 摄



曲艺展演放异彩



8月2日,菏泽市首届少儿曲艺展演暨牡丹区少儿曲艺汇报演出举办,快板、相声、数来宝、山东快书等多种曲艺节目精彩纷呈,展现了少儿曲艺爱好者朝气蓬勃的精神风貌。近年来,牡丹区大力开展曲艺进校园活动,取得了显著成果,有效推动了曲艺的传承发展。

牡丹晚报全媒体记者 郭卫东 摄

“博爱齐鲁行”红十字救护员培训走进沙土镇

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东 通讯员 闫德海)7月31日,“博爱齐鲁行红十字救护员培训”在牡丹区沙土镇中心卫生院举办,旨在普及应急救护知识和技能,提高公众在突发事件中的自救互救能力,减少意外伤亡。

培训现场,牡丹区红十字会的专业培训讲师们采用理

论讲解与实际操作相结合的方式,为学员们带来了丰富而实用的课程内容。实际操作环节更是将培训氛围推向了高潮,学员们在讲师指导下,分组进行了心肺复苏和创伤包扎的模拟练习,从按压的频率、深度到人工呼吸的气量,从绷带的缠绕方法到三角巾的包扎技巧,每一个步骤都力

求准确无误。

沙土镇中心卫生院院长李继召表示,此次“博爱齐鲁行红十字救护员培训”活动,不仅让全院医护人员学到了实用的急救知识和技能,更重要的是传播了“人人学急救,急救为人人”的理念,为构建健康、安全的社会环境贡献了“医护力量”。

关爱儿童 “暑”你快乐

本报讯(通讯员 郭玉华 曹鲁豫 晁瑞君)日前,牡丹区沙土镇妇联组织“爱心妈妈”等人员到辖区的部分留守儿童家中送去慰问品,向孩子们讲解交通安全、防溺水、用火用电等安全知识,不断提高安全防范意识和自我保护能力。这是牡丹区组织开展的暑期关爱儿童系列活动之一。

连日来,牡丹区各级妇联组织积极谋划,联合多个部门开展了形式多样的暑期关爱儿童活动,帮助孩子们度过一个思想有引领、安全有保障、健康有呵护的快乐假期。

王浩屯镇妇联结合镇团

委在“小荷学堂”开展了“童言童语”励志主题宣讲活动。组织孩子们观看了《钱学森》等影片,并做了观影分享,鼓励孩子们要坚定理想信念,学习科学家们热爱祖国、勇于探索、无私奉献的精神。

同时,为持续推进“爱心妈妈”结对关爱行动,做好暑期困境留守儿童的服务工作,南城街道、李村镇、小留镇、吴店镇等妇联策划开展了“牡爱丹苗”“护苗行动”“爱心妈妈带我做手工”等形式多样的活动,全方位搭建起“爱心妈妈”与孩子的沟通交流平台,助力留守儿童健康快乐成长。

军民联谊同唱双拥新赞歌

本报讯(通讯员 郭玉华 翟军帅)7月30日晚,牡丹区“庆八一双拥文艺晚会”在小留镇刘庄村文化广场举行,近千名退役军人代表、军烈属、参战退役老兵代表和周边群众欢聚一堂,共同庆祝“八一”建军节的到来。

在晚会现场,现役军人代表以短视频的方式,向祖国和家乡表达了真挚祝福与思念之情。“优秀军属”“国防教育副校长”代表等现场受到了表彰。部分返乡创业退伍军人代表还上台分享了退伍不褪色、创业报答家乡的过程。“从军4年,我为自己是一名军人而感到无比的自豪和骄傲。”退伍创

业人才高继峰说,他一定继续努力做好企业,回报社会和乡亲。

演出过程中,歌曲《在此刻》、快板《升国旗》、坠子戏《迎八一》、情景剧《这盛世,如您所愿》、武术表演等节目精彩纷呈,赢得现场观众阵阵掌声和喝彩。晚会在《中国人民解放军军歌》大合唱中落下帷幕。

“让军人有荣誉感、让群众有参与感,在全社会营造关心国防、建设国防、保卫国防的浓厚氛围。”小留镇党委书记张立杰表示,该镇通过这些喜闻乐见的文艺演出形式,向广大群众开展一次生动的全民国防教育。